



**Долженков Иван Егорович**  
(1926 – 2014)

Один из наиболее ярких и последовательных учеников академика Кирилла Федоровича Стародубова Иван Егорович Долженков родился в глубинке Курской области в деревне Долженково 30 ноября 1926 года.

В 1948 году он начинал трудовую деятельность на знаменитой Дзержинке, где прошел путь от рядового рабочего до бригадира, начальника смены в среднесортном прокатном цехе.

Наиболее значимой вехой в его биографии того времени можно считать учебу в Днепродзержинском вечернем металлургическом институте им. Н.И. Арсеничева, которая и определила всю его дальнейшую судьбу.

Институт он окончил в 1951 году, получив диплом инженера-прокатчика, специалиста волоочильного производства. И в том же году Иван Егорович поступил в аспирантуру кафедры термической обработки металлов Днепропетровского металлургического института (ныне Национальная металлургическая академия Украины). С тех пор он бессменный сотрудник этой кафедры. Других записей в трудовой книжке Ивана Егоровича кроме благодарностей да наград, да перехода из одного статуса в другой больше нет.

Аспирантуру он успешно закончил в 1954 году, и в том же году защитил кандидатскую диссертацию. Его научным руководителем был Кирилл Федорович Стародубов, у которого в аспирантах способные и ищущие

инженеры никогда долго не засиживались.

Молодой кандидат наук получает должность ассистента. С 1954 по 1977 год Иван Егорович прошел путь от ассистента до профессора, совмещая преподавательскую работу с научно-исследовательской работой по линии НИЧ. Он верен одной тематике. Той, которой посвятил свою жизнь и Учитель, сам Кирилл Федорович - термической обработке металла.

Докторскую диссертацию Иван Егорович защитил в 1971 году. В 1978 году Кирилл Федорович Стародубов передал профессору Долженкову свою знаменитую кафедру. И многие годы, вплоть до 2001 Иван Егорович успешно продолжал выполнение заветов своего наставника, продолжал начатые Кириллом Федоровичем исследования и изыскания на уровне термической обработки металлопродукции, повышения ее стойкости и долговечности.

С 2001 года Иван Егорович профессор кафедры термической обработки НМетАУ.

Профессором И. Е. Долженковым опубликовано более 400 научных трудов в области термической и деформационно-термической обработки металлопроката и труб, деформационного старения стали, комбинированной сфероидизирующей обработки различной металлопродукции, нанесения покрытий (в том числе 9 книг и 40 учебно-методических пособий). Он автор более 70 ценнейших и крайне полезных для народного хозяйства изобретений. Им подготовлено 21 кандидат технических наук, более 3000 инженеров, которые сегодня трудятся на многих предприятиях металлургического комплекса не только Украины, но и других стран ближнего и дальнего зарубежья.

Иван Егорович внес значительный вклад в совершенствование существующих и разработку новых учебных планов и учебно-методических материалов в том числе по курсовому и дипломному проектированию.

За существенный личный вклад в развитие научных исследований, плодотворную педагогическую деятельность, подготовку научных и инженерных кадров для металлургической промышленности профессору И. Е. Долженкову присвоено высокое звание «Заслуженного работника народного образования Украины», он награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета УССР, дипломом лауреата награды Ярослава Мудрого Академии наук высшей школы Украины, дипломом лауреата премии имени своего учителя и наставника академика Кирилла Федоровича Стародубова.

30 марта 2014 года Ивана Егоровича не стало. Память про замечательного человека, большого профессионала, известного ученого и прекрасного педагога останется в наших сердцах навсегда.

Коллективы:  
кафедры материаловедения и обработки материалов ПГАСА;  
кафедры термической обработки металлов НМетАУ.